

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Proprietatea și organul oficial al Asoc. instit. financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Inscris sub Nr. 22/1938 la Tribunalul Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1—3

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 1000—; pt. particulari Lei 600—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 400—. În străinătate Lei 1200—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare  cm. Lei 10 —

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH**



Redactor responsabil: **Dr. Mihai Velicu**.

## Sumarul:

Virtuțile românești. — Ideea de organizare în economia politică mondială. — Spicuri din autori străini. — Bursa. — *Cronica*: Schimbări personale la Banca „Albina”. Banca „Victoria” Arad. „Plugarul”, centrala cooperativelor românești. Sub numirea de „Încălțămîntea” S. A. Instalațiuni industriale. 14.000 hectare. D-l Aurelian Pană. — Prospect de emisiune. — *Bilanț*: „Albina”, institut de credit și de economii s. a., Sibiu.

## Virtuțile românești.

Omul înzestrat cu alese însușiri sufletești este, de obicei, modest, se subestimează pe sine spre a ridica pe altul, atribuindu-i calități, pe care, de cele mai multe ori, acesta nu le are. Dimpotrivă, capetele goale se cred atotștiutoare și, de teama de a rămâne mereu în umbră, combat cu încăpăținare ideile venite de la alții, chiar când sunt bune, repudiind în mod cinic tot ceea ce nu le convine. O vorbă înțeleaptă spune: „butoaele goale fac mai mult zgomot”.

O atare psihologie se întâlnește și în viața popoarelor. Nu mai departe decât acum 50—60 de ani — spun bătrânii — mulți dintre Români credeau, că Românul nu e capabil de munci cerebrale superioare, că el nu poate deveni niciodată un bun medic, farmacist, inginer, avocat, profesor, militar, funcționar, etc. și că aceste profesii, indispensabile oricărei societăți, nu pot fi exercitate satisfăcător decât de străini.

Astăzi, ne vine să râdem de asemenea afirmațiuni ieftine, pe cari nu îndrăznesc să le afișeze nici străinii, cari ne cunosc. În adevăr, universitățile și academiile din apus au decernat absolvenților români titluri de doctori în diferite ramuri ale științei cu mențiunea „magna cum laude” și au primit printre membrii lor o serie de compatrioți de-ai noștri, acordându-le diploma de „doctor honoris causa”, consacrandu-le în mod peremptoriu meritele și activitatea științifică și literară. E destul să amintim faptul, că România figura, la o anumită epocă, între cele două țări din Europa, cari aveau câte trei profesori agregați la Sorbona, în care timp celelalte state aveau sau mai puțini sau nu aveau niciunul. Mândria noastră crește, când constatăm, că la universitățile și școlile superioare românești, mai ales la cele din București, au început să studieze tot mai mulți tineri aparținând națiunilor și țărilor învecinate și din orientul apropiat. Întors dintr-o călătorie în Grecia, un prieten de al meu nu s'a putut stăpâni să nu-mi împărtășească nefermura lui bucurie și mândrie românească, când a întâlnit în Atena doi medici greci, cari vorbeau perfect românește, pentru că și-au dat examenele de doctorat la facultatea de medicină din capitala țării noastre, căreia îi conservă cea mai sinceră simpatie împreună cu amintirile

frumoase ai anilor de studenție petrecuți pe malul Dâmboviței.

Bunul renume al medicilor, al inginerilor, avocaților, artiștilor, etc. români a depășit de mult granițele țării.

Turneele muzicale ale d-lui George Enescu în centrele mari de cultură din occident, constituiesc și astăzi evenimente artistice de mare amploare pentru publicul din străinătate. Vitejia ostașului român a fost unanim recunoscută de toată lumea, chiar și de vrăjmașii noștri. Să mai vorbim de arta populară, de acea varietate infinită de cusături și costume țărănești artistic confecționate de mâinile măestre ale Româncei noastre dela țară, costume, cari în timpul din urmă, au început să fie cerute și purtate de doamne făcând parte din societatea înaltă din apus? Să mai amintim faptul, că încălțăminte românească, de exemplu, executată de meseriașii români, este apreciată ca o marfă rară în centrele culte din Europa? Toate aceste constatări dovedesc pe deplin, că indicele de inteligență și sensibilitate al Românilor este, în mediu, la nivelul celor mai cultivate popoare.

Și totuși, o parte din prejudecata de odinioară, care încerca să ne pună, nemeritat, în inferioritate intelectuală față de alte națiuni, persistă încă, în special cu privire la două domenii: în organizarea și conducerea statului și în viața economică, cu deosebire în comerț și în marea industrie.

Am auzit Români, și încă dintre cei instruiți, că noi nu suntem în stare să organizăm, pe baze solide, un stat, în care nația să-și găsească instrumentul optim de propășire generală. Această inaptitudine a noastră este însă, numai aparentă. Statul nu este altceva decât complexul de servicii publice existente la un moment dat. Fiecare popor își creiază și își organizează aceste servicii pentru satisfacerea nevoilor sale, după cum găsește de cuviință. Dacă marea majoritate a poporului se simte bine, Statul, în liniamentele lui mari, își îndeplinește misiunea și este, ca atare, bun. Ori, Românii sunt și au fost pe deplin mulțumiți cu statul lor, deoarece toți pot — și au putut — să trăiască în

chip mulțumitor: „Fie pâinea cât de rea...” Același lucru se poate spune despre străinii, cari au stat sau cari locuiesc în România. Cele două mari reforme sociale, reforma agrară și acordarea sufragiului universal înlăptuite imediat după războiul din 1916, nu au produs nicio zguduire socială. Dar celelalte națiuni, din Europa sau de aiurea, au reușit oare să-și făurească fiecare un stat ideal? Aproape toate au trecut prin acute crize interne iar astăzi asistăm uimiți la crâncenul războiu de exterminare reciprocă a celor mai înaintate țări din lume. Înăuntrul granițelor de ieri și de azi ale României nu s'a ivit nici cel mai neînsemnat gest colectiv de separatism provincial, care să ducă la o ruptură a unității politice.

Concepția incapacității noastre organice în viața economică este la fel de greșită. Elementul românesc se afirmă deopotrivă de viguros aici ca și în celelalte compartimente de activitate. Marile întreprinderi economice ca: CFR., NFR., S. N. R., C. A. M. Reșița, apoi: talentul mercantil arătat la fiecare pas de Mărgineni, Olteni și Moldoveni, sunt dovezi eclatante despre resursele noastre gospodărești.

Absența noastră parțială din viața economică se datorește la două cauze. Mai întâi faptului, că sub stăpânirile străine de ieri Românii nu aveau acces la comerț și marea industrie, aceste surse de bogăție fiind rezervate pe seama națiunii dominante și a acelorora, cari o linguseau. În rândul al doilea, se pare că, noi am moștenit dela Romani un fel de aversiune pentru negoț, considerându-l ca o profesiune oarecum nedemnă și ne-am dedicat cu totul agriculturii sau altor îndeletniciri.

Din cele ce preced se poate trage concluzia sigură, că *Românii sunt capabili de orice activitate creatoare*. Opinia contrară trebuie energic combătută, nu numai când o susțin dușmanii, cari sunt întotdeauna de rea credință, ci și atunci când purcede din rândurile Românilor inconștienți, deoarece naște defetismul. Increderea în noi înșine și în vitalitatea românească constituie factorul esențial de prosperitate națională.

Modestia noastră înfățișează o virtute, care se adaugă la celelalte virtuți ale Românilor, dar numai în măsura, în care păstrează neafins prestigiul neamului.

Dr. SIMION MITEA.

## Ideia de organizare în economia politică.

(Urmare).

Existența unei ordine economice bazată pe ideea de proprietate privată, capitalistă, o puternică burgheză sau numai o populație săracă fără avuțiile strânse de generații de înaintași, face ca altfel să fie pusă și rezolvată problema economică.

Un ideal poate rămâne același, poate determina el însuși, și așa trebuie, liniile mari ale drumului de urmat, totuși adesea sunt în amănuntul executării unei lucrări, greutățile care determină o cale în locul alteia, o cale care ar putea fi chiar într-o oarecare măsură împotriva ideii care se urmărește.

Pentru aceasta este atât de grea calea de ales și norma în materie economică cu atât mai greu de întocmit.

În realizarea normei de drept economic, principiile generale trebuie să fie lămurite după cum am amintit, privitor la unele probleme fundamentale care rămân ca semne de orientare pentru normele de amănunt.

Categoriile de probleme sau de obiecte asupra cărora urmează să se pronunțe dreptul economic, pot fi împărțite în trei grupe :

În cea dintâi se cuprind măsurile în legătură cu activitatea economică a statului și anume,

— dreptul statului de a interveni în viața economică ;

— formele de intervenție a statului, adică organele aparatului de stat care se ocupă de probleme economice ;

— statul ca întreprinzător.

În a doua grupă de probleme se cuprind elementele de bază ale activității economice propriu zise, a căror importanță și drepturi trebuie precizată :

— proprietatea individuală ;

- societatea comercială ;
- contractele și înțelegerile economice ;
- grupările profesionale ;
- întreprinderea economică.

În cea de a treia grupă se cuprind măsurile referitoare la viața economică, la dinamismul economic :

- producția bunurilor, circulația, consumul ;
- creditul ;
- munca.

În legătură cu acestea se pun problemele de amănunt care derivă din ele ; preț, organizarea pieței, cartele, etc.

Această grupare a problemelor esențiale de drept economic caută nu numai să ofere o schemă cât mai întregă de studiu pentru problema economică dar și o schemă pentru alcătuirea unei legislații economice cât mai complete. Ea este foarte pe scurt arătată mai sus. În amănuntele unui studiu sau unei opere legislative trebuie deosebite toate sub grupele și problemele de amănunt legate de ideile principale arătate.

Schița de mai sus a cuprinsului dreptului economic, nu e suficientă pentru o expunere care ar căuta o explicație de amănunt a principiilor acestui drept. O astfel de problemă depășește însă cadrele acestui studiu. Atci s'a căutat numai să insistăm asupra ideii de drept economic și să subliniem importanța pe care o are el în ideea de organizare și mai ales în aplicarea practică a acestei idei, în alcătuirea normelor de organizare și a căror bună întocmire hotărăște rezultatul operii care se urmărește.

Este ceea ce spunea Hedemann în lucrarea citată : „Das Recht geleitet den Plan von blosser politischer Aussage (Programatik) hinüber zur praktischen Verwirklichung“.

\* \* \*

Un stat tânăr în ce privește dezvoltarea lui și mai ales a putințelor lui de lucru în viitor, (fiind puternic și plin de viață) trebuie să întreprindă ceea ce îi poate da dreptul economic și prin el ideea de organizare.

Dreptul economic, în străduințele lui pentru organizarea vieții economice și îndeplinirea idealurilor unui neam aduce un ajutor important. Mulțumită lui se poate dela început realiza o schemă cuprinzătoare pentru toate ramurile de activitate economică, astfel ca toate elementele vieții economice să lucreze în mod armonios, împreună, fără contradicții și tulburări reciproce.

Pentru aceasta studiul teoretic al dreptului economic și apoi legăturile lui cu realitatea în sensul aflării factorilor specifici care determină o modificare în funcție de aceste realități, este o activitate științifică de pregătire necesară unei acțiuni premergătoare unei mari epoci de înfăpturi.

#### b) Planul economic.

Nu am vorbit îndestul despre o caracteristică esențială a ideii de organizare: valoarea ei etică. Organizarea deși pleacă de la elemente materiale și lucrează cu ele, nu urmărește o împlinire materială ca ultim scop ci numai ca pe o cale pentru a ajunge la împlinirea unui ideal moral.

Ridicarea materială a unui neam nu urmărește ca scop îmbogățirea cetățenilor și deschiderea unor putințe noi de înălțare culturală și spirituală a lor. Din acest punct de vedere ideea de organizare pare a fi diferită atunci când nu se aplică la colectivitate; individul nu urmărește, în general, un ideal care să treacă de ceea ce e legat de interesele sale, deci materiale. Omul singur însă, încadrat conștient în colectivitate simte cum rostul lui este tocmai servirea colectivității, integrarea lui în ea și deci potrivirea căutărilor după bucurii personale, cu acelea care servesc neamul chiar și atunci când nu-l servesc pe el.

S'au găsit în trecut și se vor găsi și mâine pentru individ putințe de frătre superioară și deci a da idealului său o altă valoare decât aceea a unei împliniri de satisfacții personale astfel ca și în lumea flecărită să se poată vedea lămurit sensul moral al faptului de organizare. Creștinismul este cel mai bun exemplu.

Ca urmare la cele de mai sus observăm următoarele caracteristice ale condițiilor de existență și ale căuturilor ale unui plan economic.

Planul economic în cadrul unei economii naționale nu poate fi un plan material ci trebuie legat de un ideal moral care să reprezinte aspirații nobile ale neamului pentru el și pentru omenirea întreagă.

Un plan economic nu poate fi clădit fără o bază formată de un minim de organizare socială, de un minim de spirit de unitate națională și de un standard moral și igienic minim al populației.

Se poate afirma că nu există o exploatare economică mică ori mare la care să nu fie un plan: orice acțiune întreprinsă de cineva, presupune existența unui plan. Acest lucru e adevărat nu numai în domeniul economic. Totuși ideea de plan economic așa cum se înțelege azi,

este de dată recentă putându-se vorbi despre un plan economic abia în epoca după războiul din 1914. În acest sens există experiențele mari făcute în special în Germania.

Dar mai este un aspect: nu se poate vorbi de un plan economic în cuprinsul unui stat, așa cum încercăm să-l discutăm aici, decât atunci când acel stat îndeplinește o condițiune: de a avea o conștiință a colectivității dezvoltată și vie în rândurile populației. E o condițiune fără de care nu se poate pleca la niciun fel de alcătuire și realizare de plan. S'au făcut experiențe detestabile cu planuri economice în țări democratice. Ele au reușit numai în țări ca Italia, Germania unde sentimentul solidarității naționale era rezultatul unei convingeri proprii, clădită pe principiul dreptului colectivității.

În cercetarea ideii de plan, plecând de la realitate și exemple, va trebui să deosebim:

caracterele lui care reies din exemplele practice.

Am spus mai sus că deși un stat nu poate fi conceput, indiferent de forma lui, fără un plan de activitate făcut de către conducătorii lui, totuși un plan în felul cum au fost cele împlinite în ultimii ani, nu este cu putință decât într'un stat totalitar, adică într'o comunitate națională conștientă despre idealurile sale și care trebuie ca toate energiile să și le depună în scopul împlinirii acestui ideal.

Din acest fapt, rămas nedemonstrat fiind prea evident, rezultă că:

Un plan economic este posibil numai la popoarele cu o vleață comună foarte dezvoltată; el cere efortul întregit național;

e posibil numai în cadrul unui popor cu o conducere autoritară.

Cele de mai sus pun o condițiune însemnată pentru realizarea unui plan economic, anume acela ca idealul spre care se năzuiește, să fie puternic și ușor de acceptat de toți.

Dr. N. N. PETRA.

(Va urma).

## Spieviri din autori străini.

De Dr. H. P. P.

**Salazar Oliveira**, căpetenia guvernului portughez, în cartea sa „Autoritate și democrație”. (1937).

„De pe acum putem să așezăm sovietismul rusesc la o parte: mi se pare că nu posedă

niciun punct de contact cu niciun alt sistem politic. Mulți oameni își închipuiesc că comunismul reprezintă un progres față de starea de astăzi a umanității; din parte niși își face impresia unui recul, a unei dări înapoi. În diferite epoci a cunoscut lumea numeroase experiențe comuniste și într'un anumit sens.

„Istoria o dovedește că nu este compatibil comunismul decât cu o economie puțin dezvoltată și puțin diferențiată și că el pretinde o autoritate forte și absolută, ca în Rusia. Iată de ce nu poți să dorești comunismul, îți este imposibil să vrei, într'același timp, și comunismul și libertatea. Aceasta nu există în Rusia; dacă cel puțin, în lipsa libertății, s'ar fi îmbunătățit soarta claselor muncitorești — ar fi avut despăgubirea sa această pierdere de libertate — dar, vai! — se pare că nu este acesta cazul aici: în urma opresiunii, a egalitarismului, a lipsei de inițiativă și de antrenament, regimul economic este aici de un randament foarte rău.

„N'am de loc intenția de a nega realizările statului sovietic, fabricii mari sau construcțiile vaste, cu toate acestea să ne aducem aminte că Rusia nu și-a recunoscut datoria publică contractată...

...„Ca dreptul spunând — comunismul rusesc nu reprezintă în ziua de astăzi niciun regim politic, niciun sistem economic; el este o doctrină, o filosofie. Prin intermedierea, apostolilor săi și a agenților săi revoluționari, are comunismul pretenția de-a înlocui — și asta în lumea întreagă — printr'alte concepții, concepțiile pe care majoritatea popoarelor civilizate le-a primit, mai mult sau mai puțin direct, din Roma și dela creștinism. Se pare că puținii își dau seama până la ce punct principiile unora cu ale celorlalți sunt cu totul ireconcilabile; de fapt, afară de Germania și de Italia, hotărât anticomuniste, celelalte state vreau să facă să credem că toleranța lor față de o propagandă subversivă — asertivă lor făcut — este poruncit numai de respectul datorit instituțiilor politice ale altor popoare.

„Cu toate că comunismul a suferit faliment în Rusia, se mai află oameni care tind să-l instaureze la dânsii, sub pretext că salvează democrația, libertatea, pacea și justiția socială — și aceasta ne aduce la concluzia că spiritul oamenilor este tenebros de tot și că declarațiile lor sunt de tot cîntec.

\* \* \*

**Bernard Shaw** a vorbit, în 1933, despre *dictatură*, în cadrele conferințelor societății engleze din Londra: „*Fabian Society*“. Care i ou fost unele teze?

„Am descoperit că *parlamentarismul* este un mijloc incomparabil de a *impiedeca* să se săvârșească, în general ceva. Parlamentul s'a preschimbat într'un instrument, care împiedecă un stat de a fi condus corect..

...„*Mussolini* încearcă să clădească în Italia *stat corporativ*, vrea să dea în mâna corporațiilor toate diferitele industrii și — la sfârșit — va constitui un consiliu național al cooperațiilor, care să înlocuiască parlamentul. *E tocmai ceea ce dorește Fabian Society* să se ducă în îndeplinire, deoarece aceasta este — evident — o parte necesară a *socialismului*. Orice ai spune, nu se poate lucra fără diferitele ramuri ale industriei și fără de activitatea publică. Trebuie să le recunoști unele, anumite corporații conducătoare și prin *colaborarea* acestor corporații se guvernează un stat“.

## Bursa

pe timpul dela 28 VII — 11 VIII 1942

La începutul acestui ciclu tendința valorilor a fost nehotărâtă. Rentele de stat au oscilat mult, fără diferențe apreciable. Acțiunile au rămas staționare și volumul de afaceri neschimbat.

Ultimo s'a caracterizat prin acalmie. S'au înregistrat la unele hărți mici urcări. Așa la cele cu venit fix „Reîntregirea“ și „Înzestrarea“ mare cu câte 2 $\frac{1}{2}$  puncte. „Înzestrarea“ mică și „Consolidarea“ cu câte 1 punct. Hărțile bancare au fost bine dispuse. B. N. R. se urcă dela 9700 la 9850. — În valorile industriale numai transporturile au înregistrat plusuri neînsemnate. La petrol au fost mici recidive. Numai I. R. D. P. s'a urcat dela 275 la 360.

Începutul lunii August a fost caracterizat prin urcări în sectorul petroliferelor. Astra Română câștigă 100 puncte, dela 2200—2300. Volumul de afaceri a crescut. Industrialele au rămas staționare. Plusuri mai apreciable arată „Nitrogen“ 700—740, S. R. D. 3125 la 3350. În schimb Gaz Metan coboară cu 50 puncte.

Pe la mijlocul ciclului hărțile cu venit fix au rămas staționare. Urbane București cedează cu 1 $\frac{1}{2}$  puncte. Volumul de afaceri crește la petrol. „Steaua Română“, trece dela 1020 la 1100;

Concordia dela 1075 la 1140; Creditul Minter și Astra Română câștigă câte 50 puncte. Tendința în general a fost fermă. Urcări deosebite arată S. R. D. 3350 la 3775; Telefoanele 1660 la 1810; „Mica“ câștigă 60 puncte.

La 7 VIII petroliferele au fost cele mai căutate, pe când rentele de stat au fost stabile. La acții au înregistrat urcări „Telefoanele“ dela 1810 la 2150; „Creditul Minter“, dela 1160 la 1240; Steaua Română câștigă 65 puncte.

Sfârșitul ciclului de mai sus se caracterizează prin o activitate redusă în general. La 11 crt. înregistrăm numai scăderi. Astfel au cedat: „Inzestrarea“ și „Reînregistrarea“ câte  $\frac{1}{2}$  puncte; „Creditul Minter“ 40 puncte; „Mica“, „Telefoanele“ și S. R. D. cu 100 — 150 puncte.

## CRONICA.

**Numiri și schimbări personale la Banca „Albina“.** Aflăm că d-l *Dumitru Bârsan*, director la sucursala „Albina“ din București, a fost ales cenzor la soc. de as'g. „Prima Ardeleană“. D-lui *Dr. Virgil Scridon*, funcționar superior la suc. „Albina“ din Cluj, i s'a acordat acolo titlul de subdirector, iar d-l *Octavian Orăștean*, funcț. super. la suc. „Albina“ din Mediaș, a fost mutat în calitate de director la suc. „Albina“ din Târnăveni.

\*

**Banca „Victoria“ Arad.** Consiliul administrativ al băncii a aprobat avansarea d-lui *Eugen Popa*, procurist, la grad de subdirector, Asemenea a fost avansat la grad de subdirector d-l *Teodor Gul*. Au fost numiți procuriștii d-nii *Vasile Blăgușu* și *Ion Nicolescu*.

\*

**„Plugarul“, centrala cooperativelor românești**, din Nordul Transilvaniei, și-a ținut adunarea generală în palatul „Albina“ din Cluj, la 16 Iulie a. c., președintele fiind d-l prof. *Dr. Emil Hăjeganu*.

Dăm mai jos câteva date mai însemnate, din darea de seamă a acestei centrale:

La trecerea Transilvaniei de Nord la Unguri, în Septembrie 1940, au rămas acolo 422 cooperative românești. Intre timp multe din acestea au fost desființate. Faptul că totuși s'a putut înființa această organizare economică în Ungaria, este a se atribui reciprocității practicate în acest teren în România, față de cooperativele ungurești „Hangya“.

Centrala „Plugarul“, s'a format prin fuziunea Federalelor din centrele Bistrița, Cluj, Dej și Zalău. S'a clarificat situația juridică și s'a or-

ganizat un serviciu bancar de mărfuri, control și valorizare. În primul an de existență, centrala „Plugarul“ nu a putut arăta rezultate materiale, fiind cheltuitelile cu organizarea foarte mari. În consecință gestiunea se încheie cu o pierdere Pg. 55.267.92.

\*

**Sub numirea „Încălțăminte“ S. A.**, s'a înființat în Timișoara, o nouă societate anonimă cu un capital de 1 mil. Lei compus din 1000 acții nominale à Lei 1000. — Noua societate a preluat localul societ. „Dermata“ din B. dul Regele Ferdinand.

\*

**Instalațiuni industriale comandate în Germania**, de Institutul Național al Cooperatelor:

1. Patru instalațiuni pentru fabricarea de marmeladă și zosuri care se vor monta în Abrud, București, Tighina.

2. Instalație pentru uscatul fructelor și legumelor cu o capacitate de zilnic 2400 kg. care se va monta în Gura Honț.

3. Două instalațiuni mari de frigoriifere pentru fructe în valoare de Lei 36 mil.

4. Patru instalațiuni pentru prelucrarea laptelui cu o capacitate de 25—30.000 litri zilnic, care se vor monta în Alba-Iulia, Simeria, Lugoj și Burdujeni.

\*

**14.000 hectare** pământ arabil se vor câștiga pentru cultură, dacă lucrările de drenaj în curs ale lacului Brateș (jud. Covurlui) se vor termina. Statul va favoriza pe acest teren, în special cultivarea orezului.

\*

**D-l Aurelian Pană**, ministrul agriculturii, ni-a dat următoarele informațiuni într-o comunicare la radio:

S'au împărțit țărănilor 6000 vagoane semințe de cereale; numeroase tractoare și alte mașini agricole.

S'au sămănat  $4\frac{1}{2}$  mil. ha porumb, 120.000 ha fasole; 350.000 ha floarea-soarelui; 250.000 ha cartofi; 86.000 ha sfeclă; 18.000 ha ceapă; 11.600 ha diverse legume; 15.000 ha tutun.

Prețul grâului de Lei 220.000. — de 75 kg. hl și 3% corpuri străine, pe vagon îl socotește d-l ministru de potruvit, mai cu seamă că la prețul de sus se mai adaugă o premie proporțională cu distanța transportului la gară.

D-l ministru a mai dat unele îndrumări și cu privire la cea mai rațională exploatare a solului.

## „ALBINA“, institut de credit și de economii, Sibiu.

# PROSPECT DE EMISIUNE.

În baza autorizării adunării generale extraordinare a acționarilor Institutului de credit și de economii „ALBINA” Sibiu, ținută la 21 Martie a. c. și în conformitate cu art. 6, alin. 2 din noile Statute votate în aceeași adunare generală extraordinară, subsemnatul Consiliu de administrație deschide prin aceasta subscripție pentru o nouă emisiune de acțiuni, în scopul sporirii capitalului social dela: Lei 100.000.000— la Lei 150.000.000—.

Noua emisiune se face în următoarele condițiuni:

1. Acționarii vechi au dreptul să opteze cel mai târziu până la data de 30 Septembrie 1942 pentru fiecare două acțiuni vechi à 500 Lei, câte una acțiune nouă, cu prețul de Lei 500—.
2. Prețul acțiunilor se va vărsa conform articolului 9 din Statute în 2 rate și anume:

50% = Lei 250— de acțiune la subscriere;

50% = „ 250— „ „ până la 30 Noembrie 1942.

Față de acționarii cari nu vor achita vărsămintele la termen, se vor aplica dispozițiunile art. 10 din Statute de următorul conținut:

«La emisiuni viitoare, pentru acționarii cari n'au achitat vreun vărsământ la termenul stabilit de Consiliu, de administrație se fixează prin publicare, în conformitate cu art. 4 un nou termen de 45 zile. Dacă nici până la expirarea acestui termen nu se vor face vărsămintele cerute, atunci sumele plătite cad în folosul societății (fondul de rezervă), iar titlurile acțiunilor se anulează și sub aceiași numeri se emit alte titluri. Anularea se publică.

«Pentru vărsămintele, cari nu s'au făcut la termen, se plătesc dobânzi de întârziere, cu etalonul fixat prealabil de Consiliul de administrație».

3. Pentru anul 1942 acționarii vor beneficia după vărsămintele făcute de o dobândă de 5% pro rata temporis, iar cei cu plăți întârziate vor avea să plătească 7% după ratele restante.
4. Acțiunile noi vor beneficia de dividendă începând cu anul de gestiune 1943.
5. Acțiunile neoptate de vechii acționari până la 30 Septembrie 1942, se vor pune la dispoziția vechilor acționari în proporție cu vechile acțiuni ce posedă, iar cele rămase nesemnate, se vor putea distribui și reacționarilor.

Rata primă la acțiunile astfel distribuite se va plăti cel mai târziu la 15 zile socotite dela data avizului dat de institut, iar rata a doua până la 30 Noembrie 1942.

6. Pentru exercitarea dreptului de opțiune, trebuesc prezentate acțiunile fără coală de cupoane.
7. Ca locuri de subscriere și vărsăminte se designează: sediul central din Sibiu și sucursalele Brașov, București, Lugoj, Mediaș, Târnăveni și Timișoara.
8. Pentru subscriere la noua emisiune se va folosi declarațiunea anexată acestui prospect.

Sibiu, 31 Iulie 1942.

# „ALBINA“, institut de credit și de economii s. a., Sibiu.

Inscrisă în registrul bancar sub Nr. 1 din 1934.

Active	Bilanț brut semestral la 30 Iunie 1942.			Pasive
<b>Cassa:</b>				<b>Capital social</b> . . . . . 100 000.000
a) Numerar efectiv . . . . . 62.073.854				<b>Fonduri de rezervă:</b>
b) Disponibil la B. N. R. și C. E. C . . . . . 24.921.435	86.995.289		a) Rezervă legală . . . . . 24.000.000	b) Alte fonduri . . . . . 4 970.091
<b>Disponibil la bănci:</b>			<b>Fonduri de amortisment</b> . . . . . 38.799.094	<b>Dobânzi nerealizate la creanțe dubioase</b> . . . . . 3.661.272
a) În țară . . . . . 75.228.492			<b>Diferențe de curs nerealizate la portof. de titluri</b> . . . . . 10.511.900	<b>Fond de pensii și ajutorare al funcț. Depuneri spre fructificare:</b>
b) În străinătate . . . . . 2.136.831	77.365.323		1. La purtător sau nominative dar plătibile la purtător:	
<b>Portofoliu de titluri:</b>			La vedere Pe termen Total	
I. Titluri românești.			a) Cu livrete de econ. la purtător . . . . . 74.648.805 4 517.895 79 166.700	
1. Cu venit fix:			b) Cu livrete de economii nominative dar plătibile la purtător . . . . . 66.647 073 88.568 66 735 641	
a) Efecte publice v. n. . . . . 61.671.535			2. Nominative:	
b) Scris. și oblig. v. n. . . . . 1 590.200	63.261.735		a) Pe livrete de economii . . . . . 349 649.122 17 377.292 367.026 414	512.928.755
2. Cu venit variabil:			<b>Creditori:</b> La vedere Pe termen Total	
a) Acț. cot. la bursă v. n. . . . . 38 727.115			I. Din țară . . . . . 298.806.190 506 971.435 805.777 625	
b) Acț. necot. la bursă v. n. . . . . 3.669.086	42.396.201		II. Din străinătate . . . . . 129.265 129.265	805.906.890
II Titluri străine v. n. . . . . 932	105.658.868		<b>Total general:</b> 298 935.455 506 971.435	
<b>Plasamentul fondului de rezervă:</b>			<b>Angajamente de reescont:</b>	
Efecte publice garantate de stat sau lombardabile la B. N. R. v. n. . . . . 3.297.200			Provenite din	
<b>Portofoliu de scont:</b>			Ef. scontate Cambii de circ.	
Plătibil în țară:			1. Curente (scăzute și ne-scăzute)	
a) În portofoliu . . . . . 354 201 648			La B. N. R. . . . . 91.352 600 106.980.000	198 332.600
b) Reescontat . . . . . 91.352.600	445 554.248		<b>Cecuri și ordine de plată</b> . . . . . 22 102 501	
<b>Debitori:</b>			<b>Dividende neridicate</b> . . . . . 2.647.445	
1. Din țară: . . . . . 766 963 347			<b>Conturi diverse creditoare</b> . . . . . 100 576.830	
2. Din străinătate . . . . . 74.967	767.038 314		<b>Dobânzi încasate</b> . . . . . 37.212 952	
<b>Creanțe în conversiune, conform legii din 7. IV. 1934 (cota rămasă):</b>			<b>Comisioane încasate</b> . . . . . 11.778 916	
In portofoliu . . . . . 108 672 999			<b>Venitul portofoliului de titluri</b> . . . . . 1.420.512	
<b>Participațiuni</b> . . . . . 36.589.600			<b>Venitul participațiunilor</b> . . . . . 828 804	
<b>Imobile</b> . . . . . 127.300 833			<b>Venitul imobilelor</b> . . . . . 4.529 653	55.770.837
<b>Conturi diverse debitoare</b> . . . . . 110.436 294			<b>Beneficii reportate din anii precedenți</b> . . . . . 1.055.078	
<b>Cheltuieli de administrație:</b>			<b>Totalul pasivului (egal cu al activului)</b> . . . . . 1.911.017.484	
a) Salarii și indemnizații . . . . . 18.742.216				
b) Diverse . . . . . 5.872.219	24 614 435			
<b>Impozite și taxe</b> . . . . . 3.703 506				
<b>Dobânzi plătite</b> . . . . . 13 542 673				
<b>Comisioane plătite</b> . . . . . 247.902	42.108.516			
<b>Totalul activului (egal cu al pasivului)</b> . . . . . 1.911.017 484				

Sibiu, la 30 Iunie 1942.

Președintele Consiliului de Administrație:  
ss. Dr. Ilie Beu,

Director general:  
ss. Dr. Mihai Delicieu,

Pentru contabilitate:  
ss. Eugen Dancu, expert-contabil

## CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. E. Cioran

ss. Dr. Bologna

ss. I. Lupaș

ss. Dr. Boreia

ss. M. Șerban

Verificat și găsit în conformitate cu Codul de Comerț și Legea pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă.

Sibiu, la 30 Iulie 1942.

## CONSILIUL DE CENZORI:

ss. I. Dăișianu

ss. Dr. George Proca

ss. Matei Jiga expert-contabil